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Ata nº57/2017 da 42ª Sessão Ordinária da Câmara Municipal de Gramado, realizada dia 11 de dezembro de 2017. 

Ata nº 57/2017 da 42ª Sessão Ordinária da Câmara Municipal de Gramado, realizada dia 11 de dezembro de 2017, sob a Presidência do Vereador 
Luia Barbacovi, da Bancada do Partido Progressista, estiveram presentes os seguintes Vereadores: compondo a Bancada do Partido 
Progressista, Dr. Ubiratã, Rafael Ronsoni, Rosi Ecker Schmitt e Volnei Desian, compondo a Bancada do Partido do Movimento Democrático 
Brasileiro, Everton Michaelsen e Renan Sartori; compondo a Bancada do Partido Social Democrata Brasileiro Celso Fioreze; compondo a 
Bancada do Partido dos Trabalhadores, Daniel Koehler. O senhor Presidente saudando a presença dos senhores Vereadores, da comunidade e 
invocando a proteção de Deus, declarou abertos os trabalhos desta 41ª Sessão Ordinária da Câmara Municipal de Gramado. O senhor Presidente 
convida os presentes para acompanharem a Execução do Hino Nacional. O senhor Presidente solicita a Assessora de Cerimonial e Protocolo, Mª 
Aparecida Oaigen Benetti, para que faça a Leitura da Bíblia em, João 3-21 “Quem pratica a verdade vem para a luz, a fim de que as suas obras 
sejam manifestas, porque são feitas em Deus.” O Senhor Presidente coloca em discussão ATA nº 56/2017 da 41ª Sessão Ordinária. Vereador 
Dr. Ubiratã pede vistas. O senhor Presidente solicita a Assessora de Cerimonial e Protocolo, para que faça a Leitura do Expediente. TROFÉU 
MÉRITO GRAMADO AO LIONS CLUBE INTERNACIONAL. Em 1917, Melvin Jones, 38 anos, um empresário da área de seguros de Chicago, 
disse aos membros da associação local de empresários que era necessário ir além das questões empresariais e trabalhar pela melhoria das 
comunidades em que eles viviam e do mundo. O grupo de Jones, concordou com ele e após contato com grupos semelhantes nos Estados 
Unidos, foi realizada uma reunião organizacional em 7 de junho de 1917 em Chicago, EUA. O novo grupo adotou o nome de um dos grupos 
convidados, a "Associação de Lions Clubes", e uma convenção nacional foi realizada em Dallas, Texas (EUA), em outubro do mesmo ano. Um 
estatuto, regulamentos, objetivos e um código de ética foram aprovados. O nome “LIONS” não foi escolhido aleatoriamente, nem foi fabricado. 
Desde tempos remotos, o leão tem sido símbolo de tudo o que era bom e, devido a esse simbolismo, o nome foi escolhido. Quatro qualidades 
notáveis (coragem, força, atitude e fidelidade) estão muito relacionadas com a adoção desse nome. A última delas, fidelidade, tem um significado 
profundo e peculiar para todos os Leões. O leão tem sido um símbolo de fidelidade em todas as horas e entre todas as nações, antigas e 
modernas. Ele significa lealdade a um amigo, a um princípio, a uma obrigação e a uma confiança. Em três anos, o Lions tornou-se uma 
organização internacional com a fundação do primeiro clube no Canadá. Depois foi a vez do México, em 1927. Nas décadas de 50 e 60 a 
expansão internacional intensificou-se com novos clubes na Europa, Ásia e África. Desde então, já se tornou referência pela sua integridade e 
transparência. É uma organização bem administrada, com uma visão sólida, uma missão bem definida e uma longa história de muito orgulho. Em 
1925, Helen Keller, uma jovem, que aos 18 anos ficou cega, surda e muda, discursou em linguagem de sinais na Convenção do Lions Internacional 
nos EUA, e desafiou os Leões a se tornarem "paladinos dos cegos na cruzada contra a escuridão". Desde então, o Lions tem trabalhado 
incansavelmente para ajudar os cegos e os deficientes visuais. Esta iniciativa culminou, no ano de 1990, com a criação do programa “Visão em 
primeiro lugar”. Assim sendo, o Lions está restituindo a visão e prevenindo a cegueira em escala mundial. Desde o seu lançamento, os Leões já 
investiram mais de US$ 346 milhões para esta iniciativa que combate as principais causas da cegueira: catarata, tracoma, oncocercose, cegueira 
infantil, retinopatia diabética e glaucoma. Em 1945 o Lions foi uma das primeiras organizações não-governamentais convidadas para colaborar na 
elaboração da Carta Constitutiva da ONU - Organização das Nações Unidas, e desde então sempre apoia, como ideal de uma organização 
internacional o seu trabalho. No final da década de 1950, em 1957, foi criado o Programa Leo para oferecer aos jovens do mundo todo, uma 
oportunidade de desenvolvimento pessoal através do voluntariado. Os Leo Clubes funcionam do mesmo modo dos Lions Clubes, porém sob 
orientação de um clube Padrinho. Hoje esse programa conta com cerca de 144 mil Jovens Leos distribuídos em mais de 5.700 Leo Clubes em 
mais de 140 países em todo o mundo. A Fundação Lions Internacional, constituída em 1968, administra um fundo que auxilia os Leões em projetos 
humanitários globais ou locais de grandes proporções. Através da Fundação, os Leões atendem às necessidades da comunidade em que vivem e 
também de outras pelo mundo, inclusive em casos de catástrofes naturais. Ainda recentemente, bem perto de nós, a Fundação Lions Internacional 
repassou ao Lions Clube de São Francisco de Paula a importância de US$ 10.000,00 para as vítimas atingidas pelo tornado em março deste ano. 
Quase 100 anos depois, o Lions Clube Internacional é a maior organização de clubes de serviço do mundo, com mais de 46.000 clubes em mais 
de 200 países e regiões geográficas e conta com aproximadamente 1.400.000 associados e se considerarmos os jovens Leos, engajados no 
movimento, ultrapassa a casa de 1.500.000 de pessoas abnegadas com espírito de servir ao próximo sem interesse próprio. O Lions Clube 
Internacional amplia constantemente a sua missão de serviço a cada dia – nas comunidades locais e em todos os cantos do mundo. As 
necessidades são imensas e os nossos serviços variados, abrangendo desde a visão, saúde, juventude, idosos até o meio ambiente, segurança e 
auxílio humanitário para vítimas de catástrofes. Em Gramado o Lions Clube, foi fundado em 26 de fevereiro de 1969, há quase 50 anos. Desde a 
sua fundação direciona as suas ações visando auxiliar aos necessitados. Conta hoje com 32 participantes. O Clube neste ano leonístico, 
corresponde ao período de 1º de julho à 30 de junho, já investiu quase R$ 60.000,00 nas áreas de saúde, catástrofes naturais, segurança, visão e 
outras. Atualmente o Lions Clube de Gramado está realizando a “Campanha da Visão nas Escolas”. Este programa consiste em realizar um pré-
teste de visão nos alunos do ensino fundamental, em todas as escolas do Município, encaminhar para consulta oftalmológica profissional os que 
apresentam qualquer deficiência visual e também fornecer os óculos se houver a necessidade. Sempre que um Lions clube se reúne, os 
problemas ficam menores. E as comunidades ficam melhores. Isso acontece porque oferece ajuda onde é necessário, em nossas comunidades e 
em todo o mundo, com integridade e energia inigualáveis. Esta frase de Winston Churchill, Ex-Primeiro-ministro do Reino Unido, define bem o que 
é o Lions: " O leonismo não é a melhor ideia da época atual, é a ideia mais brilhante de todos os tempos”. “Onde houver uma necessidade, há um 
Leão”. Esse é o lema do “Centenário do Lions Clube Internacional”. Desta feita a presente homenagem demonstra o reconhecimento desta Casa 
Legislativa pela importância do trabalho realizado pelo Lions Clube Internacional no mundo todo e, inclusive em nossa querida cidade de 
Gramado. Com a palavra o Presidente do Lions Clube de Gramado, senhor Remi Pereira Dias: “Boa noite a todos. Queria saudar primeiro nosso 
presidente da Câmara de Vereadores Luia Barbacovi, nosso querido Prefeito Fedoca, a nossa secretária da casa, nossos vereadores e a 
comunidade em geral. Convidar especialmente os componentes do Lions Clube que estão aqui presentes em quase toda a sua totalidade. 
Também quero cumprimentar a nossa presidente de divisão, representante do governador do nosso distrito LD2 está aqui presente também. 
Mandando um abraço e recebendo um abraço do governador do distrito. Para vocês entender o que é o Lions Clube, ele tem um aqui no estado 
tem quatro distritos e cada distrito desses tem um governador que administra esses municípios. Esses 46 Clubes que nós temos no nosso distrito. 
Então, esse Governador não pode vir hoje mas mandou a representante dele aqui trazer o abraço do governador aqui, ficamos muito agradecidos. 
Dizer o que é o Lions, já foi lido aqui pela nossa secretária com muita propriedade tudo aquilo que já foi feito em relação a Lions. Dos tantos Clubes 
que existe no mundo inteiro, a forma que ele foi criado e a maneira que é trabalhado. Muitos olham para os componentes do Lions Clube acha que 
nós temos dinheiro sobrando para nós dar para qualquer campanha. Mas não é isso, nós além de algumas campanhas ser financeira, ser de 
valores, nós primeiro ensinamos a pescar. Nós damos o aparelho para pescar e quero dar um exemplo muito simples e muito forte que é o do 
nosso querido PAMA e do bairro Piratini não é mais Vila, aonde nós compramos os brindes e eles fizeram a rifa e estão vendendo uma rifa entre 
amigos. Estão vendendo para arrecadar o dinheiro. Isso sim é trabalho em conjunto, por que nós compramos os brindes e eles estão vendendo 
rifa. Esses brindes que não é segredo para ninguém ele custou em torno de R$ 6.000,00 e se eles conseguirem vender toda a rifa o faturamento  
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deles vai chegar a R$ 30.000,00. Então isso é um trabalho que nós temos que apoiar, não só o Lions Clube mas, como o município, como os 
vereadores que sempre apoiaram e apoiam até hoje que eu sei que vai verba do município para essa instituição. Então, eu tinha um discurso aqui 
marcado, a nossa secretária leu todo ele melhor daquilo que eu ia falar. Então gente, o que eu posso fazer aqui com vocês é agradecer, que eu 
deixei por último, do fundo do coração a nossa querida vereadora Manu por ter recebido essa iluminação de criar essa proposição e trazer essa 
homenagem para o Lions Clube de Gramado. Nós achamos sim Manu, que vereadores, Prefeito, que é uma homenagem sim justa. Não por mim, 
mas por todo o grupo e da forma que trabalha. Nós hoje para todos que estão ouvindo, que estão aqui presentes, nós trabalhamos no Natal Luz o 
ano passado nós fizemos 55 Prefeito, 55 noites, nós atendemos nata luz vendendo pastel, vendendo refrigerante, para adquirir verbas para ter 
esse fundo de dinheiro, para poder custear essas consultas da parte da visão que é o nosso carro-chefe do Lions Clube de Gramado. Nós já 
atendemos em torno, que eu tenho o relatório que vou entregar um para o prefeito, depois o outro para o nosso presidente da casa, em torno de 
2.500 criança nós já atendemos nos colégios esse ano e nós vamos passar o ano que vem a atender também os colégios estaduais do município, 
da primeira a nona série. Então esses colégios também vão ser contemplado, porque também são filhos de Gramado os que estuda nos colégios 
estaduais. Nos particulares nós não fizemos porque nós entendemos que ali é uma outra Gramado, um outro formato e ali nós não conseguimos 
chegar. Então gente, agradecer do fundo do coração essa homenagem que a Manu nos proporciona hoje junto com os outros vereadores que 
aprovaram por unanimidade e eu tenho essa responsabilidade de passar para vocês esse agradecimento em nome de todo nosso Clube do Lions 
Clube aqui de Gramado. Então deixo o meu abraço a vocês todos, meu agradecimento e passo para minha companheira Leão que ela não é mais 
domadora, ela é companheira Leão também, então ela vai ler uma mensagem para nós. Obrigado”. Com a palavra Sra. Neiva Pereira Dias: 
”Homenagear alguém, não é apenas só homenagear. É saber a quem se homenageia e ser homenageado também não é apenas ser 
homenageado. É reconhecer a homenagem e ter certeza do dever cumprido ou apenas em gesto de gratidão. Porque a vida é feita de dias de 
chuva e Dias de Sol. Cada um tem o seu motivo para existir. Os dias de sol tornam a vida mais bela, mas os dias de chuva trazem o necessário 
para a vida crescer. O trabalho em equipe é mais rico, forte e por isso capaz de alcançar as metas mais difíceis. A gratidão é uma forma singular 
de reconhecimento e o reconhecimento é uma forma sincera de gratidão. Muito obrigado de coração de todos os companheiros, companheiras e 
domadoras do Lions Clube de Gramado”. Com a palavra Vereadora Manu Caliari: “Boa noite a todos. Presidente Luia, os meus colegas 
vereadores, o Prefeito que nos honra com a sua presença nessa noite, a toda comunidade aqui presente, a imprensa, líderes partidários, líderes de 
associações, em especial os nossos Leões que nos prestigiam e vem com toda a humildade receber essa homenagem que é, eu sempre digo 
simples, porque os atos de vocês são grandiosos. Dizem que as coisas grandes são feitas de pequenas coisinhas, e vocês ao longo dos anos tem 
feito muito mais do que se espera. O Lions é uma referência de trabalho social aqui em Gramado, no Brasil e no mundo inteiro. Nós sabemos que 
podemos contar com o Lions, e isso não tem preço, saber se pode contar com alguém ou com uma instituição ou com um grupo de pessoas, isso é 
maravilhoso. E vocês tinha que ser Leões, porque com certeza tudo que é bom, faz uma conexão com a palavra, com o bicho, com animal leão.  O 
próprio Deus ele diz: ele é o leão da tribo de Judá. O próprio Deus se compara a um leão. Um dos elogios mais bonitos que eu recebi na minha 
vida, foi de uma pessoa muito querida e ele disse Manu tu tem um coração de leão. Esse foi um dos mais lindos elogios que eu já recebi na minha 
vida, que me deixou realmente muito tocada. E vocês têm Coração de Leão, vocês têm coração aguerrido. Largam as suas casas, muitas vezes as 
suas necessidades para estender a mão ao próximo, cinquenta e poucos dias cada um se revezando, vendendo lanchinho para ajudar no projeto 
maior. Isso é doação. E é claro que fazem de forma desinteressada. Claro, mas como não reconhecer. Se nós não reconhecemos essas atitudes 
Prefeito, o que que nós vamos reconhecer. Eu acredito que o mundo pode ser diferente em meio tanta maldade, tanta coisa ruim, porque nós 
temos pessoas como vocês que se mobilizam em prol de fazer o bem, de ajudar, de mover o mundo para ajudar as pessoas e muito bem como 
disse o seu Remi, querido Presidente que não é fazendo uma assistencialismo sem motivo, sem nenhum embasamento, é dando suporte para que 
as pessoas se sintam melhor, e possam conquistar coisas. Isso é muito importante. Eu li um breve relatório que o seu Remi passou ali e de julho 
para cá já fizeram tanta coisa, já ajudaram tantas famílias, já ajudaram toda nossa comunidade. Nós só temos que agradecer muito. Obrigado pelo 
trabalho de cada um de vocês, obrigado pela disposição. Obrigado por dar o melhor, não dar o que está sobrando, dar o melhor, isso diferencia. 
Dar o que está sobrando é fácil, agora dar o melhor não são todos que fazem, então meus parabéns seu Remi, Dona Neiva, recebam o nosso 
carinho. A Dona Maria Luiza e a primeira que está, é uma das fundadoras, anos e anos se doando, recebe o carinho da comunidade. Porque uma 
homenagem da Câmara é a homenagem da comunidade, essas pessoas que vocês estenderam a mão, agora estão dizendo: Muito obrigado 
através de cada um de nós. Obrigado mais uma vez, Deus abençoe caminho de todos, e que colham mil vezes mais, tudo que vocês plantaram. 
Muito obrigado. Parabéns ao Lions”. Com a palavra Prefeito João Alfredo de Castilhos Bertolucci: “Boa noite presidente Luia obrigado pelo 
convite, vereadores, autoridades, secretários, membros do Lions Clube de Gramado. Eu já expressei a minha alegria, a minha honra de poder 
saudá-los hoje à tarde, e acho que vocês são um belo exemplo né, essa generosidade que vocês proclamam, ela é vivida diariamente. Às vezes a 
gente tem muita facilidade em defender princípios né, e certa dificuldade de viver de acordo com esses princípios, mas vocês não, vocês são 
generosos, e praticam a generosidade, isso é o grande mérito do Lions, vocês são importantíssimos para história de Gramado. A comunidade 
agradece muito todo esforço que vocês estão dispensando, sobretudo essas pessoas mais carentes, mais necessitadas, e eu quero aqui registrar 
a minha alegria em poder saudá-los nessa data tão importante. Parabéns Lions, parabéns à Câmara, parabéns a vereadora por essa brilhante 
homenagem. Obrigado”.  Neste momento senhor Presidente convida a direção e alunos Escola Nossa Senhora de Fátima, para prestarem a 
homenagem aos 63 anos do município de Gramado. Com a palavra a diretora Sra. Simone Tomazelli: “Boa noite a todos, cumprimento o Senhor 
Prefeito João Bertolucci, Presidente desta Casa Luia Barbacovi, senhores vereadores, secretários, comunidade em geral, em especial os pais dos 
nossos alunos da Escola Nossa Senhora de Fátima, toda a imprensa aqui presente e membros do Lions. São 63 anos de uma bela história, 
construída por um povo trabalhador. Essa história será brevemente lembrada pelos alunos dos quintos anos da Escola Nossa Senhora de Fátima. 
Este trabalho foi coordenado pelas professoras Carla Damiani e Márcia Bianchi, a professora Carla Damiani está hospitalizada neste momento por 
isso não está presente. Vamos iniciar nossa homenagem então, entoando Hino de Gramado, e eu gostaria de chamar os alunos aqui na frente”. 
AVISOS DO PRESIDENTE: O grande expediente desta semana foi transferido, então os oradores para semana que vem. Primeiro orador escrito 
Vereador Renato Sartori e segundo Vereador escrito, a vereadora Rose Ecker Schmitt. ORDEM DO DIA: O Senhor Presidente coloca em 
discussão AUTÓGRAFO nº 73/2017 ao PL 54/2017 – da Mesa Diretora “Dispõe sobre a concessão de subvenção social as entidades e dá 
outras providências”. O Senhor Presidente coloca em votação AUTÓGRAFO nº 73/2017 ao PL 54/2017 o Mesa Diretora. Aprovado por 
unanimidade. O Senhor Presidente coloca em discussão AUTÓGRAFO nº 74/2017 ao PL 37/2017 – da Mesa Diretora “Institui o serviço de 
inspeção municipal e os procedimentos de inspeção sanitária, em estabelecimentos que produzam produtos de origem animal, no município de 
Gramado e dá outras providências. O Senhor Presidente coloca em votação AUTÓGRAFO nº 74/2017 ao PLL 37/2017 o Mesa Diretora. 
Aprovado por unanimidade. O Senhor Presidente coloca em discussão Projeto de Lei Ordinária nº 58/2017 do Poder Executivo “Cria o 
programa municipal de apoio a Agroindústria Familiar – Gramado Colônia – no município de Gramado, e dá outras providências.” Com a palavra 
Vereador Rafael Ronsoni: “Quero cumprimentar o senhor presidente da Casa, colega vereadora, colegas vereadores, a Escola que aqui se 
apresentou anteriormente, a diretora Simone, professores, funcionários dessa Escola, parabéns, lindo trabalho, ficamos muito felizes quando 
recebemos e vimos um trabalho apresentado aqui nesta Casa, e ainda ouvir essas crianças que aqui se orgulham dessa Casa e que se espelham, 
e que um dia querem estar aqui também para contribuir e fazer a sua parte para nossa comunidade. Então é um trabalho que vem plantado lá na  
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semente, vem demonstrado que a política não é aquilo tudo, muitas vezes, que se mostra, que é lá para cima, lá em Brasília e aqui nós fizemos a 
diferença, então lá na Escola é apresentado e demonstrado que nós, a política temos que fazer a diferença, então muito obrigado à esse belo 
trabalho na escola. Também cumprimentar toda a nossa comunidade, secretários, secretário Meneguzzo que se faz presente aqui com a sua 
equipe, imprensa escrita e falada. Dizer que essa criação, que cria o Programa Municipal de Apoio à Agroindústria Familiar, um projeto que nasceu 
na administração passada e que foi sucesso nacional, internacional, municipal. Que o prefeito anterior, o Nestor ganhou um prêmio que ele montou 
esse projeto junto com o Antônio, com o Alexandre Favero, foi um projeto importantíssimo para o Município, foi colhido muitos frutos e ainda vai ser 
colhido muitos mais frutos ainda com a continuidade de um projeto magnífico, um projeto desse e ainda que ele vem com ampliações ainda mais 
para atender mais à nossas agroindústrias. Então cumprimentar a Secretaria, o secretário e toda sua equipe que deu continuidade. Isso é muito 
bom, isso é muito bonito, quando uma administração faz e a outra dá continuidade à projetos importantes que a gente vê a diferença em nosso 
Município, então dessa forma, eu digo que me debrucei em cima do projeto para acelerar o mais rápido possível, que a gente possa aprovar e que 
possa ser ampliado já, colocado em exercício no início do ano esse projeto, então desta forma eu voto favorável, peço que todos os meus colegas 
voltem favorável, que quem ganha com isso não é ninguém, é sim uma comunidade inteira. Muito obrigado senhor vereadores, muito obrigado 
secretário e Administração Municipal.” Com a palavra Vereador Prof. Daniel: “Boa noite aos colegas vereadores, saúdo presidente Luia Barbacovi 
saudando os demais colegas também, uma boa noite para o Secretário Júlio Dorneles representante do Executivo, assim como o Secretário 
Alexandre Meneguzzo. Agradecer a presença também do Lions, agradecer a presença também da diretora da escola Simone e os demais colegas. 
Depois eu quero nas explicações pessoais, quero destinar um espaço para falar um pouco do trabalho dessa escola, nesse trabalho que nos 
emocionou hoje nessa noite. Também dar uma boa noite especial a imprensa que nos escuta, ao subsecretário Gelson Oliveira, e também em 
nome de todos os agricultores dá um abraço especial para o meu amigo Zé Marcon, que para mim não canso em dizer um exemplo tanto para o 
Partido dos Trabalhadores a qual ele é filiado, mas é um exemplo de homem que trabalha, homem do campo, um homem honesto, tenho certeza 
que tu não orgulha só um partido político, tu orgulha a toda a comunidade a qual tu faz parte, é esse projeto é um projeto para pessoas como tu Zé 
Marcon, pessoas que trabalham, pessoas que lutam. E eu acho que o colega Vereador Rafael Ronsoni foi muito feliz aqui, esse trabalho, o 
trabalho que vem sendo construído pela cidade, e as crianças, deram exemplo muito bonito na última fala delas né, Gramado a cidade das 
pessoas que se unem para o bem da cidade, e esse é um Projeto que avançou, assim como a comunidade espera, que os projetos avancem. 
Então nós aprovamos na semana passada o serviço de inspeção municipal, também já é um grande avanço, vai possibilitar que o nosso, né o 
nosso agricultor que trabalha com derivados de carne possa, de animais é de produtos de origem animal, possa vender para fora da cidade de 
Gramado. E nós estamos avançando nesse sentido, esse Projeto de Lei que cria o programa municipal de apoio agroindústria familiar, Gramado 
Colônia no município de Gramado, ele possibilita a legalização de muitas agroindústrias. Importante a gente compreender, que hoje nós temos 
uma possibilidade muito grande dentro do nosso interior, nós temos aproximadamente se errar tu me corrije Meneguzzo depois, eu venho fazer a 
retificação, mas em torno de 35 agroindústrias legalizadas, nós temos 12 ou 13 um processo de legalização, mas nós temos um universo de quase 
50 agroindústrias que precisam passar por esse processo de legalização, que é muito importante, da dignidade para as pessoas né, nós vivemos 
uma cidade com potencial turístico enorme, e para que muitas vezes o agricultor possa vender o seu produto e precisa legalizar o seu negócio. 
Então ele é um Projeto organizado pela secretaria da Agricultura, que tem feito mais que o seu dever de casa, e não canso de subir a esta Tribuna 
e falar sobre isso né, além de manter os serviços básicos, lutar, lá às vezes até com, nós temos dificuldade inclusive com máquinas, é nós 
possamos buscar recursos, precisamos melhorar o nosso maquinário mas, mais do que patrolar estradas nós estamos fazendo política pública 
para o interior, nós precisamos valorizar isso, nós estamos dando continuidade aos bons projetos, mas sim criando política pública. Eu gostei muito 
desse Projeto de Lei, porque ele valoriza, ele vai valorizar o conselho, é o Conselho de Desenvolvimento Rural, ele é protagonista dentro desse 
projeto. É ele que vai avalizar qual agroindústria que vai ter direito à isenção nas taxas, e coloca ele como um protagonista. É o que nós também 
estamos defendendo, o governo, essa Casa, também tem defendido isso, o protagonismo dos conselhos. Então os objetivos principais são a 
fomentar, implantar, legalização das agroindústrias, propiciar incentivos fiscais, promover a formação continuada, ele, ele não trabalha só com 
isenção fiscal, ele trabalha com formação continuada, curso de boas práticas. Então ele pensa de forma global, isso ele avança, também trabalha 
muito a questão da comercialização dos produtos, então nós vamos pensar nisso. Eu gostaria também de ressaltar o artigo quatro do projeto as 
agroindústrias, e os agricultores familiares que aderiram ao programa Gramado Colônia ter os seguintes serviços custeados em sua totalidade 
projeto arquitetônico, projeto hidrossanitário, de sistema de afluentes, plano de prevenção contra incêndio, laudo de tempo de construção, 
licenciamento ambiental, até obtenção da primeira licença de operação, manual de boas práticas, tabela nutricional, design gráfico dos rótulos dos 
produtos, e parece que houve um avanço muito importante nesse projeto na questão do design, trabalhar um selo, trabalhar questão também de 
uma imagem para o produto, dentro da ótica que o nosso colega Vereador trouxe aqui né. Projeto bom, ele expirou a Lei, uma Lei que expirou, foi 
pegado as boas coisas, e foi avançado no Projeto que é importante, é isso que a comunidade tá esperando dessa Casa, esperando do executivo, 
não uma grenalização política, mas sim que as forças políticas se unam na construção do melhor para cidade. Tenho certeza que nós estamos 
fazendo isso nesse projeto, tanto executivo, quantos conselhos, quantas secretarias envolvidas. Enfim ele está aqui, é um projeto muito bem 
constituído. e ele traz esse avanço. Também não é, é importante, também elogiar e reconhecer o trabalho que toda a Secretaria fez, hoje tem 
alguns integrantes da Secretaria e dizer que um Projeto, ele precisa ser dialogado com a sociedade, esse projeto foi amplamente dialogado. Tem 
que servir de exemplo para todas, as todas as pessoas né, todas as as instituições, que mandam o projeto para Casa, tanto do Executivo com uma 
Câmara de Vereadores, um projeto bem dialogado, bem construído, ele sempre é aprovado. Obrigado”.  Com a palavra Vereador Celso Fioreze: 
“Uma boa noite a todos, saúdo nosso presidente Luia, secretária Rose, colegas vereadores, à imprensa, saúdo as diretoras da escola, 
apresentação muito bacana, e mais vezes tem que vir a esse Plenário, e com certeza ali também vai ter vereadores, . Saúdo Secretário 
Meneguzzo, Secretário Dornelles, também a toda a comunidade do nosso interior, e hoje e a comunidade em geral. Hoje eu me sinto bem feliz, 
porque estou a trinta dias, vou ficar trinta dias aqui, é a terceira Sessão, tem só mais uma, mas este Projeto, no passado eu já fiz aqui um pedido 
para o Executivo, para que fizesse, tivesse uma pessoa para fazer o acompanhamento. quando o agricultor, fosse registrar, fosse encaminhar para 
a Prefeitura, a burocracia é tanta, que muitas vezes se perde pelo caminho. Então nós temos oitenta e cinco agroindústrias e temos trinta e 
cinco,  só trinta e seis legalizadas, quero dizer que sai produtos do interior, o interior é nossa raiz e Gramado nasceu no interior. Então a 
comunidade aqui gramadense, ela tem muita ligação com o nosso interior, e lá que acontece as coisas, que o nosso turismo hoje ele está 
começando a descobrir o nosso interior, então esse Projeto lá fazendo bons produtos e entendo o Executivo acompanhando essa essa vamos 
dizer, melhorando essa essa maneira de registrar, de fazer a documentação, porque, há uma dificuldade no meio do caminho, é muita burocracia, 
e o Executivo auxiliando isso vem melhorar. E claro que o nosso agricultor também, ele não quer andar com os produtos escondidos, com os 
produtos sendo muitas vezes, ele não podendo oferecer para o grande comércio que tem, e digo assim, ah falei até com o nosso Secretário 
Meneguzzo outro dia, nós comprando laranja de São Paulo, e muitas vezes a laranja aqui apodrecendo no nosso interior. Então nós temos que 
auxiliar nossos agricultores a pegar todos esses produtos e colocar no nosso comércio, na nossa hotelaria, talvez é uma cidade do Brasil que, que 
é diferenciada com toda essa hotelaria, com todo esse essa gastronomia. Nós deixamos o nosso produto muitas vezes estragando, porque  
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também o nosso agricultor não pode ir lá, trazer um saco de laranja aqui para o centro e sair a vender aí. Então nós temos que ter uma uma 
logística aí para auxiliar nossos agricultores, e quero dizer aqui, que hoje Gramado tá de parabéns no nosso interior, o que tá saindo de produto de 
qualidade, diziam que Gramado não sabia produzir vinho, tá saindo vinho de primeira qualidade, vejo aqui a família da Tapera, Lazaretti, ontem 
ontem ainda fui para o evento que tinha lá, passei ali com um pessoal de fora e disse, aqui tem um senhor de 90 anos, ainda que ta, ou mais, que 
está produzindo vinhos, vinhos de qualidade, e até disse para eles quando vierem visitar a Tapera, vem porque nós temos o nosso interior o cartão 
postal do nosso município. Então esse Projeto, fico muito feliz dele estará transitando aqui pela Casa, e com certeza vai ser aprovado. Muito 
obrigado presidente”. O Senhor Presidente coloca em votação Projeto de Lei Ordinária nº 58/2017 do Poder Executivo. Aprovado por 
unanimidade. O Senhor Presidente coloca em discussão Projeto de Lei Ordinária nº 55/2017 do Poder Executivo “Institui o calendário oficial de 
eventos para o ano de 2018 do município de Gramado.” Juntamente com mensagem retificativa. O Senhor Presidente coloca em votação Projeto 
de Lei Ordinária nº 55/2017 do Poder Executivo. Aprovado por unanimidade. O Senhor Presidente coloca em discussão Projeto de Lei 
Ordinária nº 49/2017 do Poder Executivo “Autoriza o executivo municipal a proceder a remissão de créditos tributários inscritos ou não em dívida 
ativa.” Vereador Prof. Daniel pede Vistas. O Senhor Presidente coloca em discussão Projeto de Lei Ordinária nº 57/2017 do Poder Executivo 
“Altera dispositivo da Lei nº 2.914, de 6 de maio de 2011, que dispõe sobre a implantação do plano de carreira, estabelece o quadro de cargos, 
vencimentos e funções públicas do município e dá outras providências.” O Senhor Presidente coloca em votação Projeto de Lei Ordinária nº 
57/2017 do Poder Executivo. Aprovado por unanimidade. O Senhor Presidente coloca em discussão Projeto de Lei Ordinária nº 62/2017 do 
Poder Executivo “Altera dispositivo da Lei nº 2.635, de 21 de dezembro de 2007, que concede isenção de IPTU – Imposto Predial e Territorial 
Urbano, aos Clubes sociais e desportivos, com sede na cidade de Gramado, e dá outras providências.” O Senhor Presidente coloca em votação 
Projeto de Lei Ordinária nº 62/2017 do Poder Executivo. Aprovado por unanimidade. O Senhor Presidente coloca em discussão Emendas 
Impositivas a LOA de nºs 1 a 21/2017 dos Vereadores Prof. Daniel, Volnei da Saúde, Rosi Ecker Schmitt, Everton Michaelsen, Rafael 
Ronsoni e Dr. Ubiratã. O Senhor Presidente coloca em votação Emendas  Impositivas a LOA de nºs 1 a 21/2017 do Vereadores. Aprovado por 
unanimidade. O Senhor Presidente coloca em discussão Emendas Impositivas a LOA de nºs 22 a 39/2017 dos Vereadores Manu Caliari, 
Renan Sartori e Luia Barbacovi. O Senhor Presidente coloca em votação Emendas Impositivas a LOA de nºs 22 a 39/2017 do Vereadores. 
Aprovado por unanimidade.  O Senhor Presidente coloca em discussão Projeto de Lei Ordinária nº 48/2017 do Poder Executivo “Estima a 
receita, e fixa a despesa do município para o exercício financeiro de 2018.” O Senhor Presidente coloca em votação Projeto de Lei Ordinária nº 
48/2017 do Poder Executivo. Aprovado por unanimidade. O Senhor Presidente coloca em discussão Projeto de Lei do Legislativo nº 32/2017 
do vereador Prof. Daniel “Autoriza a instalação de sistema de segurança baseado em vídeo monitoramento nas escolas públicas do município, e 
dá outras providências.” Com a palavra Vereador Prof. Daniel: “Boa noite, reitero meu comprimento a todos, subo nesta Tribuna para pedir para 
que os colegas vereadores, que tiveram tempo de analisar esse Projeto, e com alguns a gente conversou, possam aprovar ele. Deixar claro, que 
esse também é um Projeto que foi dialogado, é também eu tive presente no Conselho Municipal de Educação, estive em escolas que que já tem 
câmeras, câmeras de vídeo monitoramento dentro da sala de aula, conversei com pais, com professores. Então esse Projeto no meu 
entendimento, na minha consulta, na minha relação com a comunidade, foi praticamente uma, foi unânime. Então, ele basicamente, ele autoriza o 
município a ter câmeras de segurança nos espaços públicos, inclusive dentro da sala de aula, o que é de certa forma questionado em alguns 
pareceres, como por exemplo, o sim  pro um parecer questiona a presença das câmeras. Importante ressaltar, que objetivo dessas câmeras de 
segurança de vídeo monitoramento, eles estão ali para proteger o aluno, para proteger também o profissional, então eu vou ler o segundo 
parágrafo do artigo 1. “O sistema de monitoramento de que se trata o caput deste artigo, deverá constar pelo menos da instalação de circuito 
interno TV, com a possibilidade de gravação de imagens de câmeras, instaladas de modo a permitir o monitoramento das áreas externas do 
estabelecimento, das áreas de circulação internas, nas dependências, e cercanias de todas as escolas públicas municipais. É vedado instalação 
de câmeras de vídeo em banheiros, vestuários, e outros locais de reserva de privacidade individual, assim como ambientes e acesso e uso restrito. 
E o artigo 4 as imagens produzidas e armazenadas pelo sistema, de que se trata esta Lei, são de responsabilidade da direção da escola, e não 
poderão ser exibidas ou disponibilizados a terceiros, exceto por meio de requisição formal, em caso de investigação policial, ou para instrução de 
processo administrativo ou judicial.” Então é bem claro né, ele legaliza, não obriga o município, como nós também temos que cobrar que o 
município invista mais também no vídeo monitoramento, visto que praticamente todas as câmeras de monitoramento são colocadas pelo CPM, 
muitas vezes é um trabalho do CPM, dos Pais preocupados. Então esse objetivo é claro, objetivo legalizar o que já existe hoje que são câmeras 
de, vídeo monitoramento dentro da sala de aula, assim como os espaços públicos, conto com o voto dos colegas.” O Senhor Presidente coloca em 
votação Projeto de Lei do Legislativo nº 32/2017 do Vereador Prof. Daniel. Aprovado por unanimidade. O Senhor Presidente coloca em 
discussão Moção nº 29/2017 do Vereador Dr. Ubiratã “Moção de reconhecimentos ao gramadense Ramiro Moschem Benetti, pela conquista do 
título de tri campeão da Copa Libertadores da América 2017, pelo Grêmio Futebol Porto Alegrense.” O Senhor Presidente coloca em votação 
Moção nº 29/2017 do Vereador Dr. Ubiratã. Aprovado por unanimidade. O Senhor Presidente coloca em discussão Pedido de Informação nº 
187/2017 do Vereador Volnei da Saúde “Solicita a secretaria competente, que responda se pretende regulamentar a cobrança do ISS, sobre a 
receita dos cartões de crédito/débito e planos de saúde ainda em 2017.” O Senhor Presidente coloca em votação Pedido de Informação nº 
187/2017 do Vereador Volnei da Saúde. Aprovado por unanimidade. O Senhor Presidente coloca em discussão Pedido de Informação nº 
188/2017 da Vereadora Rosi Ecker Schmitt “Solicita informações a cerca do concurso público 01/2015, especificamente para vagas de agente 
comunitário em saúde.” O Senhor Presidente coloca em votação Pedido de Informação nº 188/2017 da Vereadora Rosi Ecker Schmitt. 
Aprovado por unanimidade. O Senhor Presidente coloca em discussão Pedido de Informação nº 189/2017 do Vereador Rafael Ronsoni 
“Solicita informações a respeito do estabelecimento que está sendo aberto ao lado do Banco do Brasil, na Rua Coberta nº 62 neste município.” O 
Senhor Presidente coloca em votação Pedido de Informação nº 189/2017 do Vereador Rafael Ronsoni. Aprovado por unanimidade. O Senhor 
Presidente coloca em discussão Indicação nº 89/2017 do Vereador Renan Sartori “Solicita a Corsan para que se manifeste, se há algum projeto 
de melhorias no Lago Joaquina Bier.” O Senhor Presidente coloca em votação Indicação nº 89/2017 do Vereador Renan Sartori. Aprovado por 
unanimidade. O Senhor Presidente coloca em discussão Indicação nº 90/2017 da Vereadora Rosi Ecker Schmitt “Solicita a Empresa Gaúcha 
de Rodovias EGR, informações sobre as obras para abertura da Rua Miguel Tissot, no município der Gramado/RS.” O Senhor Presidente coloca 
em votação Indicação nº 90/2017 da Vereadora Rosi Ecker Schmitt. Aprovado por unanimidade.  
O Senhor Presidente coloca em discussão Indicação nº 91/2017 do Vereador Dr. Ubiratã “Solicita informações sobre o cadastro de usuários, 
que utilizam o cartão magnético de acesso ao estacionamento do Hospital Arcanjo São Miguel.” O Senhor Presidente coloca em votação 
Indicação nº 91/2017 do Vereador Dr. Ubiratã. Aprovado por unanimidade. O Senhor Presidente coloca em discussão Moção nº 30/2017 do 
Vereador Prof. Daniel “Moção de aplausos pela passagem dos 25 anos de fundação da empresa Farm Home Marcenaria e Design, no município 
de Gramado.” O Senhor Presidente coloca em votação Moção nº 30/2017 do Vereador Prof. Daniel. Aprovado por unanimidade. Neste momento 
Vereador Dr. Ubiratã pede licença ao Presidente para ausentar-se da Sessão, e o Presidente concede. EXPLICAÇÕES PESSOAIS: Conforme 
Artigo 235, Inciso VIII, do RI, espaço de até 10 minutos para cada Vereador. A palavra está à disposição dos senhores Vereadores. O Vereador  
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Celso Fioreze solicita a Palavra e, saudando o Senhor Presidente, os Senhores Vereadores e demais presentes disse: “Reitero cumprimentos, 
quero primeiramente deixar também a minha gratidão pelo Lions, pelo trabalho que faz, é um braço da comunidade sempre ali servindo, eu 
imagino assim pensando o que que ia falar para eles, mas, imagina Gramado sem o Lions, então, eles sempre estão ali para servir, 
comprometidos, tu vê que pessoas que se dedicam, sem pedir nada em troca, então estão realmente dando o melhor deles para nossa 
comunidade, para a cidade de Gramado. Eu fiz um pedido hoje, que é com relação as filas dos Bancos, nós temos um Projeto aprovado aqui 
nessa Casa há muitos anos já, e os Bancos muitas vezes não colaboram, porque, tem dias que o nosso, nossa comunidade fica, passa de uma 
hora na fila do Banco, e o máximo é de vinte cinco minutos, diz a Lei que se passar deste dos vinte cinco minutos, qualquer cidadão pode chamar 
o fiscal da Prefeitura, e fazer uma atuação, primeiro chamado somente uma advertência, segundo chamado é tres salários mínimos, o terceiro 
chamado é dez salários mínimos, e de, e o quarto chamado caça o alvará, e também pedir ao executivo para fazer uma fiscalização, para ver se 
está cumprindo o projeto que foi aprovado aqui nessa Casa há muitos anos. Tem Bancos que não estão colocando a placa informando a Lei, 
informando o telefone da Prefeitura, da  Secretaria da Fazenda para fazer as denúncias, então, a comunidade sabe que pode fazer, muitas vezes 
desconhece do seu poder que pode fazer, e desconhece do Projeto que foi aprovado aqui pela Câmara,  se não cumprir o Projeto, o executivo 
deveria de revogar o Projeto, o Projeto  a Lei é para ser cumprida, e muitas vezes são picos, e períodos de um grande fluxo, então o Banco 
também tem que se organizar, ele cobra altos juros, eles eles  têm seus lucros, e eles também tem que dar o atendimento para nossa comunidade, 
e muitas vezes até nesses eventos, a gente vê no Natal Luz, tem muitos Bancos aí que não colocou nenhuma luzinha, então, eles também, o 
dinheiro circula dentro dos Bancos, a comunidade vem e gasta, e aí e os empresários investem nos Bancos, e os Bancos simplesmente faz de 
conta que não é com eles. Então que cumpra esse Projeto, se é Lei,  tem que cumprir não a exceção, se tem períodos que tem mais movimento, 
tem que ter mais pessoas para suprir este este movimento. Outro dia fui no Banco, e tava aquela confusão, mais de uma hora, aí fui na gerente, eu 
falei, providencie, e em dez minutos a fila terminou, porque tinha um atendente, em cinco minutos tinha quatro atendendo, então resolveu em dez 
minutos, na fila que estava lá há quase uma hora, pessoas esperando, pessoas que tem as suas empresas, que têm o seu dia-a-dia, que tem os 
seus negócios, que tem o seu tempo, não pode simplesmente lá no Banco e ficar perdendo uma hora, lá sentado esperando para ser atendido, 
então este é um pedido que eu faço com o executivo, fiscalize, e prontamente tem que atuar aqui, quando é chamado para fazer essas atuações. 
O outro pedido que eu fiz também, uma revitalização que já tinha feito mas estou reeditando o pedido que é da nossa Rua Coberta, nossa Rua 
Coberta, ela foi construída em 96, então ela tem 21 anos, ela é usada, abusada, e não tem nada de de revitalização, então ali a calçada, o piso já, 
vamos dizer que é uma vergonha, é uma vergonha, o Secretário aqui ó, parece que vão fazer um concerto agora, mas não é só um concerto, já 
fizeram, a outra vez que eu fiz pedido, tinha balde pendurada para segurar água, tinha, tinha o dia que chove o turista já não pode sentar ali, então 
ali ó, como é o nosso cartão postal, é onde é mais visitado a cidade, é o nosso coração da cidade, então ali tem que, tem que se unir aqueles 
comerciantes, porque eles pagam, todos eles pagam ali os aluguéis daqueles espaço que estão utilizando, e fazer um grande Projeto para Rua 
Coberta. Ela merece, ela merece, ela já está de maior de idade, ela tem 21 anos então ela merece. E ali também tem um outro problema muito 
sério, que é o problema de esgoto, eu diria que é um problema até insalubre para quem trabalha na Rua Coberta, tem dias que os turistas chegam 
ali, e ele quase não consegue ficar pelo odor que tem na Rua Coberta, lá tem um problema muito sério, e não é uma coisa tapiar, alguma coisa em 
algum concertozinho ali, a Rua Coberta tem que ser um grande Projeto, chamar os empresários lhe chamar, agora nós temos mais um 
estabelecimento ali instalado, que vai dar um grande fluxo, que vai dar bastante volume, muito grande ali de esgoto, de água. Então também são 
empreendedores, chamar esses empreendedores também, para colocar junto, fazer a talvez até um condomínio, e fazer essa Rua Coberta aquilo 
que ela, que ela realmente é, muitas vezes o turista chega e pergunta aonde é a famosa Rua Coberta, fico com vergonha, muitas vezes de dizer 
onde é a Rua Coberta, e é o nosso cartão postal, ele vem todo entusiasmado, porque muitas vezes ali participa de evento, tem toda aquela 
gastronomia, tem aquelas lojas ali, tem chocolate, gastronomia, logo então o que que tem que fazer é chamar a todos executivo, é um, é um é um 
grande trabalho, é um grande desafio, porque isso aqui já fiz lá no passado e as coisas já estão para o futuro, e parece que não acontece, então 
deixo esse recado. E o outro pedido que eu fiz também, que até quero elogiar o nosso Secretário de Obras, que ele fez aqui na Borges Medeiros, 
essas flores, o Flávio, essas flores suspensas que ficou muito bonita na Borges, e porque fazia tempo que não era trocado essas flores, então 
realmente é um cartão postal, mas, tem uma parte que não foi trocada que é no Belvedere, lá o mato cresceu dentro daqueles, daquelas floreira 
suspensa, então lá também merece fazer esse plantio de flores. Então meu Presidente era isso, muito obrigado, uma boa noite”. O Vereador 
Rafael Ronsoni solicita a Palavra e, saudando o Senhor Presidente, os Senhores Vereadores e demais presentes disse: “Renovo meus 
comprimentos a todos aqui mencionado por mim anteriormente, e Celso, muito bem colocada a rua, nossa Rua Coberta, nosso cartão postal né, 
muito charmosa, linda maravilhosa e bem querida e desejada por todos nós, turistas, portanto que Gramado foi o pioneiro e depois vocês viram 
quantas cidades, vieram querendo tentar imitar e ter a sua Rua Coberta também, ninguém conseguiu chegar nem próximo à Rua Coberta que 
Gramado hoje tem. Mas, a Rua Coberta ela precisa de manutenção, manutenção toda hora, por isso que nós aqui aprovamos uma Lei a onde 
pode ser explorado, foi alugado para os estabelecimentos, e a Prefeitura tem o recurso, e um recurso muito bom né, para que esse recurso se 
possa ser dado uma manutenção adequada, para aquele belíssimo cartão postal, e nunca deixar o turista ficar triste, chegar ali e decepcionado 
com a Rua Coberta, da forma e da maneira que ela é vendida pelo Brasil, pelo mundo todo. Todo mundo que chega a Gramado, não tem quem 
não passa pela a Rua Coberta, então nós vimos os vídeos que foi passado pelos, pelas redes sociais, pelo WhatsApp, as calhas entupidas 
transbordando, é falta somente de manutenção, não é nada muito caro, é bem tranquilo barato, e para nós muito vergonhoso, nós podemos 
observar e ver a situação que está hoje a nossa a Rua Coberta por falta de manutenção, então, pedimos uma atenção mais rápido possível ao 
Poder Público, que se debruce em cima disso e atenda essa, essa nossa, nosso cartão postal mais visitado na nossa cidade com certeza. 
Também um pedido ao Executivo, que veja novamente a questão dos índios né gente, os índios que tá o shopping a céu aberto, na praça tomando 
conta da cidade, nós, a cidade, a comunidade construir um espaço pros nosso soubemos né da importância, não sabemos da questão dos índios, 
então Gramado não cruzou os braços, Gramado fez a sua parte, construiu um espaço para eles de acordo com eles, na forma e na maneira que 
eles escolheram né, num dos maiores pontos também turística no Lago Negro, a poucos dias tinha índios no centro da cidade, que vendiam coisas 
que realmente eram feita por eles, e que dava gosto de ver o que eles tão vendendo ali, produtos indígenas mesmo, aquilo sim era produtos 
indígenas, mas nós soubemos que a gente se nós passarmos hoje que nem eu passei aqui na Praça, a gente ve produtos chineses vendendo pelo 
centro, e não dá para admitir de forma alguma, isso dá sim para ter fiscalização, recolher o material, e não deixar, e não permitir essa questão, 
produto indígena é uma coisa, agora produtos chineses é totalmente diferente, produtos que eles produzem é uma coisa, dessa forma, dessa 
maneira o que eles estão comercializando, nós não podemos permitir, é um comércio, não são ambulantes né não dá de maneira alguma. Então 
que o Executivo se debruça em cima disso, e tenta atender, e tenta não deixar essa vergonha para Gramado, que possa colocar eles no lugares 
que foi acordado, tem ata, tem documento, tudo que foi aceito por eles aqueles espaço lá no no Lago Negro, um espaço que quem não gostaria de 
ter para poder explorar. Então, fica esses dois registros e esse pedido por executivo. E eu também quero comentar aqui, nós temos um projeto na 
Casa, está tramitando que já deu, por inconstitucionalidade, foi retirado, e agora retornou, que é a eleição para diretores. É um Projeto que precisa 
ter mais diálogo né, muitos Projetos se conseguiu avançar, mas e se a gente vê que tem uma resistência um pouco grande do Executivo, a gente 
peça que que o Executivo reveja essa situação, repensa essa situação, por tão pouco muitas vezes se deixa a desejar, se deixa atender uma  
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comunidade que tanto pede né, para que possa ser atendido. Aqui nós temos um exemplo, a Simone, a diretora de uma Escola, e lá a 
continuidade que ela deu ao trabalho que veio anteriormente, as outras diretoras, todos que passaram lá, fizeram belíssimos trabalhos, e ela hoje 
consegue fazer um belo trabalho da forma, da maneira que iniciou lá atrás e ela deu continuidade. Hoje se vê ampliação da Escola, a educação 
das crianças né, a qualidade do estudo que se tem, o coleguismo que tem entre as professoras, harmonia, e os funcionários né, entre os pais isso 
é fantástico, isso é muito bom, isso não pode se perder. Então que a administração repense esse Projeto, que é tão pouca coisa, que pode e que 
foi pedido, inclusive pelos os vereadores e a grande maioria tem solicitado e tem pedido Simone que o município reveja esse Projeto, que são 
poucas questões dentro do Projeto, que pode ser visto e a gente possa tramitar por essa Casa e aprovar por unanimidade. Só falta entendeu a 
vontade política e o interesse do executivo em rever essa questão, e eu acredito e aposto muito que vão, e já conversei bastante, tivemos um café 
da manhã com o Prefeito, já estive no gabinete dele conversando, estive na semana passada também na Secretaria Educação, conversando com 
a secretária, hoje mesmo, tive com funcionário, um secretário que é um interventor, que conversa junto com a Câmara de Vereadores e a 
Prefeitura Municipal. Então, muitos diálogos, muitas conversas, tão tentando avançar o mais rápido possível para que essa angústia que tem todas 
as professoras, diretoras, e elas tem que preparar o ano letivo né, tem que se preparar agora para ter um ano tranquilo. Então quanto mais 
demorar, mais dificuldade tenha, mais ruim fica mais complicado, aquelas que que possam vir concorrer, se eleger futuramente, talvez ter um ano 
com bastante dificuldade para fazer, poder fazer a sua administração dentro do ano letivo. A gente sabe, o quanto trabalho é feito. Então 
cumprimentar a Simone, a toda a sua Escola, seus funcionários, professores, alunos, pais, pela integração por esse trabalho, cumprimentar a toda 
nossa comunidade. Agradecer aos vereadores pela votação de hoje, que aqui foi pedida por mim, e pedir que o Executivo então reveja esses três 
pedidos deste vereador, que solicita nessa noite de hoje. Muito obrigado senhor Presidente uma boa noite a todos”.  
O Vereador Everton Michaelsen solicita a Palavra e, saudando o Senhor Presidente, os Senhores Vereadores e demais presentes disse: “Seu 
presidente, então colegas vereadores, comunidade, senhores da imprensa, diretora Simone. Amigos, eu tava prestando atenção na apresentação 
que os alunos fizeram agora há pouco, e nós voltamos ali 50 60 anos, e falava ali, explicava o desenvolvimento do crescimento de Gramado, todas 
as conquistas que nós tivemos fortemente calcada em cima do trabalho dos gramadense, dos nossos antepassado, e eu final de semana eu tava 
vendo esses vídeos que estavam circulando seu Presidente sobre o problema de esgoto, Celso Fioreze, e eu vim aqui refletir, quero fazer e me 
aliar a essas crianças que estava explicando aqui o desenvolvimento de Gramado, e ver de que Gramado recebeu um incentivo muito grande para 
o turismo, Gramado é uma cidade bonita pela própria natureza, e se desenvolveu perante a natureza teve, foi incentivado tantas e tantas coisas, 
mas ficou muito claro, muito óbvio, que a infraestrutura em relação ao esgoto não fez o acompanhamento de Gramado teve. Nós temos aqui trinta 
e cinco mil moradores talvez, Celso Fioreze, mas às vezes nos finais de semana nós temos quantas mil pessoas a mais, cem mil né, e obviamente 
ficou muito claro né, nós chegamos no limite, e o vereador Rafael Ronsoni também falou agora pouco, que nós precisamos sim, avançar e superar 
também esse grave problema de esgoto que tem Gramado. Já é algo que a muito tempo nós devia estar fazendo, e a gente se vem crescendo e 
se desenvolvendo e outras coisas a gente não consegue, e parece que particularmente na na rua coberta onde os comerciantes, todos que tem 
lojas lá, e restaurante, eles pagam por metro quadrado lá precisava realmente fazer um condomínio, para que fizesse o realmente o investimento, 
e não só a reforma da Rua Coberta né mas como todo, mas também é importante é necessário essas 21 anos Celso, mas que realmente a gente 
conseguisse rever e superar isso aí. Eu sei que a Corsan tem uma parte importante nessa culpa, eu sei, eu acho que os investimentos se aqui 
nessa Casa foi tantas vezes descutido, quanto que a Corsan arrecada aqui em Gramado, e quanto que efetivamente ela recolhe. E agora nós 
estamos no limiar de tomar uma decisão muito séria para Gramado, nossos, nossas bocas de lobo já estão levantando, e isso aí é lamentável, 
para mim me dói muito, não gosto nem um pouco de pensar em isso aí, mas é algo que a gente vai precisar efetivamente resolver. Precisamos nos 
sim superar também essa dificuldade, assim como tantas outras que Gramado já superou, e tomar vanguarda sim, de resolver definitivamente esse 
tratamento de esgoto aqui de Gramado. A Corsan tá vindo aí várias vezes aqui é o município, já foi várias vezes consultada, tá apresentando 
projeto, mas de fato se nós tem que avançar e ter um pouco mais de rapidez das soluções. Então assim, eu quero dizer como Vereador assim 
nessa minha preocupação, mas acredito sim que esse governo vai buscar soluções o quanto antes, porque a questão de saúde pública, Gramado 
não pode mais conviver com essa realidade, que literalmente está embaixo do tapete, mas embaixo da onde está caminhando nas estradas. Eu 
penso é o Presidente assim que a questão prioritária, pluripartidária, nenhum de nós precisamos sim buscar solução. Particularmente só pra 
complementar, em relação aos bancos e o que foi bancário tanto tempo, de fato as filas bancárias é um problema assim de décadas, e quando eu 
entrei no banco lá em 1989, no século passado para os mais jovens né, já tinha esse problema sério, já trocaram os gerentes, tocaram outros já 
vem uma duas três gerações e o problema continua, ficar bem claro que não é uma culpa sem dos empregados que ali estão, isso aí é uma algo 
que vem de cima da Superintendência, da diretoria, e assim por diante, que querem  sem dúvida nenhuma economizar né diminuir seus custos, 
mas lamentavelmente prejudicando o atendimento, é eu sou totalmente contra a demora demasiada das filas dos Bancos, eu sofri muito com isso 
aí também, eu tive que muitas vezes correr tentar resolver, cada vez que vinha um Vereador lá tive que liberar outras filas para o quanto antes, 
mas realmente as vezes o empregado não tá ali no caixa, porque ele tá em outra atividade daquele momento. Então é isso senhor Presidente, 
muito brigado”. A Vereadora Rosi Ecker Schmitt solicita a Palavra e, saudando o Senhor Presidente, os Senhores Vereadores e demais 
presentes disse: “Boa noite a todos, quero saudar o nosso presidente Luia Barbacovi e meus colegas vereadores, a imprensa, autoridades, 
ouvintes da Rádio Sorriso, diretora Simone, professoras da escola Nossa Senhora de Fátima, e toda nossa comunidade que está aqui. Eu gostaria 
de iniciar parabenizando então, o Clube Lions, o seu presidente o senhor Remi Pereira Dias, a sua esposa dona Neiva, e todos os integrantes do 
Clube, desse importante Clube, que faz a diferença aqui na nossa cidade e em todo nosso país, que sabemos que a sua missão é servir a 
comunidade, é se doar e ajudar a todos, então parabenizo a todos, e desejo a todos integrantes saúde e força, que continue nesse nesse trabalho 
que fazem tão bem. Também eu quero parabenizar a diretora Simone, a professora Carla, a professora Márcia, desejo a professora Carla também 
melhoras na sua saúde, deixar um abraço para ela, a todos os alunos, todos os pais, e parabenizo essa importante e apresentação aqui, desse 
trabalho que é o resgate da nossa história de Gramado né, o desenvolvimento da nossa cidade. Como é importante, acho que todos aqui ficaram 
até mobilizados e emocionados por essas crianças falarem da nossa cidade, o quanto cresceu né, e o quanto ainda vai crescer a nossa cidade, 
então parabenizo a todos por esse belíssimo trabalho, sei que foi um trabalho que vem sendo desenvolvido durante todo o ano pelos professores, 
pelos alunos, então só tenho a desejar sucesso e parabéns a todos, e também comentaram aqui que os alunos têm a matéria Turismo né, que 
importante essa matéria também é para os nossos alunos, porque o turismo é a nossa economia principal da nossa cidade, então que importante, 
que bom que os alunos já estão se preparando né, já estão estudando o turismo, para continuação da nossa cidade, parabéns a todos. Também 
parabenizo o Secretário Meneguzzo e toda sua equipe, por apresentar esse Projeto, é importantíssimo apoio agroindústria familiar Gramado 
Colônia, um trabalho que já vem iniciado na gestão passada, claro, mas que agora melhor e dá mais legalidade aos nossos agricultores, para 
poder vender os seus produtos né, que importante esse projeto. Parabéns a todos os envolvidos. Também eu estou solicitando aqui, informações 
sobre o concurso público agente comunitário em saúde, esses agentes comunitários, são os responsáveis pela parte das ESFs da nossa 
comunidade, são os que fazem o trabalho nas famílias da nossa comunidade, a gente está sabendo que esse projeto, esse concurso, ele está 
agora encerrando, agora em Janeiro, acho do ano que vem, então estou solicitando informações para saber como que está o andamento desse 
concurso, porque algumas pessoas vieram me procurar, dizendo que estão preocupadas, que precisam ser chamadas, e a gente sabe o tão 
importante que é esse acompanhamentos desses agentes nas nossas famílias, na nossa comunidade, então por isso a minha preocupação e meu  
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pedido de informações. Também eu não poderia de deixar aqui a minha indignação e a minha preocupação, até eu fiz um pedido de informações a 
EGR, solicitando que nos informem quando que serão iniciadas obras da Rua Miguel Tissot no bairro Várzea Grande. Eu como moradora do bairro 
e também representante lá do bairro Várzea Grande, Serra Grande, aos arredores, estamos muito preocupados, porque fecharam mais uma via de  
acesso de saída do nosso bairro, então agora só temos a saída do Trevo do bairro Várzea Grande, que sabemos que é muito movimentada, que 
está precisando também de melhorias nesse retorno. Esse trevo e que praticamente toda semana temos um acidente ali, então a nossa 
preocupação é muito grande, solicito informações, e que começam essas obras o mais rápido possível, para que a gente possa ter mais 
tranquilidade lá no nosso, nossa saída, do nosso movimento né, então a minha preocupação é muito grande, e a gente, durante a semana várias 
pessoas vieram nos procurar, e falando sobre esse assunto, então é uma preocupação grande que o nosso bairro está sofrendo agora, então deixo 
aqui o meu pedido para que inicie essas obras urgentemente. Boa noite e obrigado a todos”. O Vereador Renan Sartori solicita a Palavra e, 
saudando o Senhor Presidente, os Senhores Vereadores e demais presentes disse: “Boa noite a todos, gostaria primeiramente então de 
cumprimentar o nosso presidente Luia Barbacovi, e nome deles cumprimento também todos os meus colegas vereadores, cumprimentar também a 
imprensa escrita e falada, cumprimentar nosso Secretário Júlio que se faz sempre presente na Casa, deixar também registrado a participação em 
homenagem ao Lions Clube, gostei muito da frase que eles falaram inicialmente, que eles atendem necessidades da comunidade e oferece ajuda 
onde é necessário, muito bonito, muito interessante o trabalho que o Lions vem desenvolvendo aqui na nossa cidade há quase 50 anos. 
Parabenizar então seu presidente seu Remi Pereira Dias, pelo trabalho aí que eles vêm desenvolvendo. Também deixar o registro em homenagem 
a Escola que veio aqui hoje, fazer hoje essa explanação da nossa cidade, resgatando o nosso passado que até mesmo para nós vereadores às 
vezes é importante, a gente tá revendo isso e vendo como a nossa cidade é importante, todo o crescimento que ela teve ao longo de todos esses 
anos, parabéns pela condução é desses, essas crianças que vieram aí hoje. Gostaria também de cumprimentar os ouvintes da Rádio Sorriso e 
toda comunidade que se faz presente então nessa noite de hoje. Um ponto muito positivo que vem acontecendo aqui na nossa cidade, com certa 
frequência, são alguns eventos organizados por empresas privadas, e que tenho visto aí muitos elogios Presidente, a esses eventos, eventos que 
como por exemplo Festejar, o Gramado Summit, e o último agora que tivemos aí recentemente na Casa Wilfrido, que foi o evento O Churras, 
evento esse que inevitavelmente contempla também boa parte da nossa cultura Gaúcha, que todos nós também nos orgulhamos, e que também já 
foi pauta que dessa Casa pela vereadora Manu, que pediu ações né,  em prol da nossa cultura e acho justíssimo, eu acho importantíssimo, a gente 
também poder estar fomentando esse tipo de ação. Mas além disso, eu vejo que o Poder Público deve cada vez mais se envolver e fomentar 
esses tipos de eventos na nossa cidade, pois acredito que eles podem, depois de seu crescimento, serem usados então em épocas sazonais da 
nossa cidade, para que a gente possa de fato garantir uma circulação de turistas em todas as épocas do ano, mantendo de certa forma uma 
economia mais equilibrada no nosso município, e além disso, contaram nesse evento então empresa de personalidades locais né, se fizeram 
presentes no evento O Churras, podendo então fortalecer suas marcas, fortalecer seus serviços, e também vender seus produtos, é muito 
interessante para as pessoas da cidade também. Personalidades do meio gastronômico nacional, e até mesmo internacional, se fizeram presentes, 
trazendo muitas pessoas que trabalham com gastronomia, também se fazer presentes no evento. Então acho bem importante o Poder Público 
cada vez mais tá próximos desses eventos, porque a gente sabe que esses eventos têm crescimento de fato exponencial, se a gente for avaliar 
esses dois eventos que eu falei anteriormente, o Festejar e o Gramado Summit, que já tiveram duas edições, estiveram crescimento realmente 
gigantesco de uma, de um evento para o outro, então vida longa aos eventos privados com apoio também se possível dar do Executivo., Um ponto 
também que me deixa bem entusiasmado, que já é uma luta antiga de certa forma de várias pessoas da nossa cidade, e que foi um tema que eu 
também tive oportunidade de abordar na minha campanha, e logicamente me posicionei a favor, por acreditar também que é uma das formas, uma 
das formas né, de melhorarmos a nossa mobilidade urbana que a gente já sabe que a gente tem algumas dificuldades sim, principalmente nessas 
épocas de grandes eventos né, com os congestionamentos e com o trânsito, e também para valorizar as pessoas que de fato gostam desse 
esporte de duas rodas, e que agente sabe que cresce ano após ano, não só em Gramado, mas em qualquer lugar do mundo. Quando me refiro a 
isso, eu me refiro às bicicletas, e hoje todo um plano cicloviário que Gramado tem criado, e a gente vai ter início já dentro desse mês de dezembro, 
uma das primeiras ciclofaixas de Gramado, então esse projeto ele vem contemplar o Bairro Planalto que foi escolhido, ele terá um trajeto de 3km 
que interligará pontos turísticos como Lago Negro, Joaquina Rita Bier e a Carrieri. Sabemos que temos que dar um passo para iniciar e criar essa 
cultura em Gramado, que é uma cultura que as pessoas gostam de andar de bicicleta, mas realmente tem dificuldade por não ter espaços 
adequados, e também por ter uma circulação muito grande de carro, se tornando até um risco às vezes por ciclista se locomover. Eu acredito que 
o meu sonho um dia ainda ver Gramado e os seus empresários se locomovendo de bicicleta, como a gente enviei muitos países da Europa, que os 
empresários não tem vergonha de andar de bicicleta, hoje tem as bicicletas elétricas que facilitam também para quem não busca também fazer 
atividade física, mas acaba sendo um meio bem interessante, esse é o primeiro ponto, se eu não me engano ainda existem seis pontos que 
também contemplarão interior da cidade que é algo importante, então parabéns pela iniciativa. Um ponto bem interessante que a Tela Tomazeli 
falou, que a iniciativa da atual, atual administração é o primeiro ganho real que tivemos até hoje em termos de bicicleta para Gramado, fico feliz 
porque a gente sabe que ela é uma das sabidas incentivadoras desse Projeto, juntamente também com o Potiguara Castilhos, que defende muito 
essa essa bandeira. Então parabéns para o governo e por essa visão moderna e de administração. Algo que tem me chamado também bastante 
atenção, e vem de certa forma positiva para o nosso maior evento da cidade que é o Natal Luz, é o espaço que a nossa mídia tanto nacional 
quanto internacional tem dado para esse evento. O Natal Luz ele já é pauta recorrente de grandes programas de televisão da Globo, do SBT, da 
Record, da Bandeirantes, e até mesmo do canal por assinatura da Globo News, que já registra mais de duas a três, aparecimento do nosso Natal 
nas suas programações diárias. Tivemos também um programa gravado em Gramado com Zeca Camargo no programa dele, que chama 
programa “É de Casa”, tivemos também uma aparição ao vivo no Jornal Nacional, tivemos agora a pouquinho fui informado através do WhatsApp, 
que o Natal Luz de Gramado estava passando neste momento no Jornal Nacional, e a Globo também está gravando um programa especial para o 
Fantástico, através da jornalista Renata Ceribelli. Já a Globo News também gravou durante a semana passada, um programa especial de 30 
minutos com  Fernando Gabeira, diferentemente também de muitas críticas que a gente vê aqui na nossa cidade, que eu considero, Vereador 
Renan, muito importante, elas são válidas porque as pessoas que vivem em Gramado, possivelmente conhecem esse evento por longa data e tem 
sim o, a sua opinião. É importante para nós, mas esses veículos de comunicação tem vendido muito bem na sua cidade, nossa cidade, se falando 
no quesito Gramado como um todo e consequentemente o especial ao Natal. Que Gramado é uma das poucas cidades que conseguem 
representar os sentimentos que o Natal, através das pessoas que trabalham, através das flores, através de suas decorações, e de seus lindos 
shows, e por aí vão os elogios desses veículos de comunicação, para que isso claro, que isso logicamente, não se deve somente as 
administração, mas a todas as administrações, e também todas as pessoas que fizeram parte desse grande evento ao longo de todos esses anos, 
e conseguiram de certa forma construir uma imagem vitoriosa, e uma imagem belíssima que Gramado tem, não somente de Brasil, mas também o 
mundo afora, graças ao trabalho, enfim, de muitas gerações que se envolveram com afinco. Mas uma grande questão, é que nunca foi visto uma 
mídia tão forte em cima do Natal Luz, tivemos postagens do The Washington Post, um dos jornais mais influentes dos Estados Unidos, e o maior 
Jornal da Espanha, El País, de visibilidade total ao Natal Luz. Esses veículos de comunicação realmente são muito importantes a nível mundial, e é 
muito interessante a gente também começar a vender a nossa Gramado, não só dentro do Brasil, mas também de certa forma fora dele. Para 
finalizar então, eu realizei um pedido de providências na semana passada aqui, através da Secretaria de Trânsito, que se estude a viabilidade de  
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adequação à Lei Municipal 2071 de 2003, para que se altere a capacidade máxima de passageiros em veículos de táxi de cinco para sete, 
conforme artigo 2º da Lei Federal 12.468 de 2011. De certa forma uma Lei de 2011, uma Lei um pouco mais moderna, e que podemos constatar 
que temos uma Lei municipal, que não deveria se sobressaíram uma lei federal, que permite então o uso de sete lugares para que os taxistas 
possam trabalhar. Também juntando-se esse pedido né, porque foi um pedido dos Taxistas, que procuraram essa Casa, Presidente peço vinte 
segundos, que também procuraram o Presidente Luia nessa Casa, entregando esse, essa Lei Federal, e que também eu considero juntamente 
com eles, que representa melhorias para o conforto, para a qualidade do serviço, e principalmente a possibilidade de transportar famílias, e 
algumas demandas do turista aí que a gente já vê que estão representadas. Alguns hotéis sabem da necessidade disso, que precisa-se mais 
veículos , e de repente aumentando a capacidade de pessoas possa suprir alguns pontos. Interessantes é o Poder Público ter esse serviço, que 
atenda de forma positiva nosso turistas, o meu objetivo hoje aqui, é levantar esse debate entre os vereadores, e que a gente possa dar uma 
atenção se realmente isso é importante para nossa cidade. Muito obrigado e uma boa noite a todos”. O Vereador Prof. Daniel solicita a Palavra e, 
saudando o Senhor Presidente, os Senhores Vereadores e demais presentes disse: “Reitero meu cumprimento a todos, e começo as minhas 
explicações pessoais, falando sobre a bonita mensagem que foi trazido aqui pelos os alunos do quinto ano da Escola, da querida Escola Nossa 
Senhora de Fátima. Então parabenizar a professora Carla Damiani, que está hospitalizada, as colegas colocaram, mandar o nosso abraço e 
melhoras para Carla, a Márcia Bianchi,  que acompanhou as crianças aqui, a diretora Simone Tomazelli, as vice-diretoras Márcia e Lisiane, que 
estão presentes até esse momento, e dizer para vocês que eu tive a oportunidade de visitar a Escola, participei de um debate, debate muito 
bacana né, a vereadora Rose, Vereador Luia, o Prefeito, o Promotor de Justiça, à escola promover um debate  para falar sobre democracia, para 
falar sobre, sobre questões importantes para nossa cidade, isso mostra como é uma Escola preocupada. Eu gostaria de fazer um 
parênteses,  sobre, nós temos aqui também o Germano Blum, que também é um grande historiador da nossa cidade, um homem que conhece, eu 
me criei  lendo um livro que aparecia lá o Germano Blum, “Gramado simplesmente Gramado”, conhece Germano? Foi nosso Vereador, também 
Presidente desta Casa, um homem que dedicou parte da sua vida a reconhecer história, a buscar informações, e também passar essas 
informações da história de Gramado adiante. Então, quando as crianças vem aqui e fazem um trabalho que fizeram, apresentação, e a gente 
precisa valorizar, a gente precisa entender, que isso é muito importante, eu também como professor hoje do ensino médio na Escola Santos 
Dumont, tenho percebido isso, inclusive estou fazendo um trabalho agora no final do ano, sobre a história do município. Nós não conhecemos a 
história município, muitos dos nossos alunos ou pais dos nossos alunos, que vem de outras cidades conhece muito pouco sobre a história de 
Gramado, nós precisamos recuperar a história de Gramado. É importante que a gente recupere a essa história de Gramado, eu tô fazendo a minha 
parte lá como professor com os alunos do primeiro ano, a Escola tá fazendo também, e existe uma legislação, já existe uma grade curricular de 
turismo, que prepara o aluno para o turismo até o 5º ano. Então, já que essa questão foi trazida aqui, eu também já estou analisando, estudando 
para que a gente possa avançar, precisamos trazer para o fundamental, foi nos tirado do Estado a disciplina de turismo, nós tínhamos também a 
disciplina de turismo tanto no médio, no fundamental uma reorganização que o estado fez na grade curricular, não permitiu mais essas disciplinas 
que tinha um caráter mais regional, e vou procurar escola para poder também me municiar e poder junto com a escola, assim como eu fiz o Projeto 
do vídeo monitoramento, esse Projeto também, vou escutar, quero escutar o Germano Blum também, a contribuição os nossos historiadores, vou 
no Conselho de Educação também, quero buscar junto a hotelaria, vou buscar o apoio lá do Celso Fioreze também, nós precisamos preparar o 
nosso jovem cada vez mais para cidadania, mas por nosso mercado de trabalho que é o turismo né, e nós precisamos como cidadãos nos 
reconhecer na cidade de Gramado. Vereador Celso Fioreze: um a parte, só quero colocar, outro dia contratando um aluno do terceiro ano, já 
estava no terceiro ano, e eu faço uma pergunta sempre para saber seu conhecimento, e perguntei qual era a altitude de Gramado. Ele não sabia, é 
isso aí então, porque o turista vem de fora, quando ele sente frio, ele quer saber da altitude. Então nós temos que ter a informação e conhecer a 
nossa cidade. Parabéns pela iniciativa. Vereador Prof. Daniel: Isso aí, então vou trazer essa contribuição para os colegas, nós vamos discutir com 
a comunidade escolar, com a comunidade de Gramado,  é a gente ampliar esse Projeto para todo fundamental, e fazer um diálogo muito bem 
construído. Também gostaria de aproveitar a presença da Diretora, e o que  colocou hoje o colega Rafael Ronsoni, nós estamos discutindo o 
projeto das eleições, acho sim, nós precisamos fazer isso né vereador, nós precisamos debater, os colegas têm tido uma boa vontade, esse é  um 
Projeto tá na Casa, não estamos debatendo, eu tenho total convicção de que a Diretora é muito competente, não é competente, ela é muito 
competente, faz um excelente trabalho no Nossa Senhora de Fátima. Muitas pessoas têm buscado interver na questão do Fátima, eu não vou 
expor a questão pessoal da Diretora, que tem impedido ela pela nova legislação, mas nós estamos buscando sim Vereador, é que a gente ache o 
melhor para cidade. Eu, eu tenho esse entendimento, melhor hoje para Escola Nossa Senhora de Fátima, é que a Diretora possa exercer mais um 
mandato. Gostaria de falar também sobre, e nós temos outros Projetos que nós vamos avançar mais, tem um Projeto do vale-alimentação também, 
provavelmente vai voltar à pauta de discussão, mais adiante, nós precisamos estar discutindo permanentemente, esse é, essa é a função aqui do, 
da Câmara de Vereadores. Eu também gostaria de fazer uma colocação sobre as emendas impositivas, nós vamos avançar, provavelmente nós 
vamos falar mais sobre isso, mas pela primeira vez na história do município de Gramado, os vereadores vão poder destinar parte dos recursos, 
que junto com o presidente Luia Barbacovi nós estamos economizando, essa é uma Câmara de Vereadores, que que que que é enxuta, que que 
tem qualificação, tem profissionais bem remunerados, mas que também fez um trabalho para não gastar o dinheiro, que lhe é possível gastar, e 
junto com Fedoca, junto com o Evandro, junto com o governo, nós vamos ter oportunidade a partir do ano passado, do ano que vem, nós vamos 
poder destinar emendas. Eu estou destinando do que eu tenho direito R$ 75.000,00 (setenta e cinco mil reais), vão para saúde, eu tô mandando 
para reforma, eu não, né tô destinando junto com o Secretário, não é meu, não é, o dinheiro da comunidade para reforma dos postos de saúde na 
Várzea Grande. R$ 25.000,00 (vinte cinco mil reais) pro Pama, justificadíssimo, um valor para ajudar o Pama, do excelente trabalho que faz no 
contra turno,  e R$ 50.000,00 (cinquenta mil reais) lá para o Vale dos Pinheiros, já sinalizando que nós precisamos avançar na região lá do Vale 
dos Pinheiros, por uma praça, é uma área da cidade cresceu muito, a cidade precisa também pensar numa infraestrutura, precisa pensar em lazer 
para aquela região, e os colegas também fizeram uma distribuição muito interessante dos valores. E a ideia é essa, nós poder distribuir pela 
cidade, no que nós achamos justo, com apoio da comunidade, mas também é importante lembrar que o Executivo também tá junto, também tem 
esse apoio do executivo. Parabéns aos vereadores, parabéns ao Luia Barbacovi que é o nosso presidente, que conduziu esse trabalho junto lá no 
executivo, também ressaltar o trabalho da procuradoria, que também foi muito importante dos nossos funcionários da Casa. Também gostaria de 
finalizar o meu espaço nas explicações pessoais, falando sobre o excelente trabalho que tem feito assessoria de imprensa da Gramadotur, em 
relação Natal Luz, e aqui vai a questão que eu tenho trazido aqui durante esse primeiro ano de mandato. Nós precisamos pensar na cidade, nós 
não podemos grenalizar, nós temos que cuidar, nós precisamos avançar, as crianças trouxeram isso, foi o que me marcou na noite de hoje, é nós 
precisamos nos unir, é então, e mostrou ali vários Prefeitos da cidade né, não foi um Prefeito que construiu Gramado, foram vários, é 
coincidentemente o pai do Prefeito e teve  presente foi o primeiro Prefeito, hoje tem né, filho do Walter, o Fedoca é o Prefeito.  Mas nós tivemos 
belos prefeitos últimos, Nelson Dinnebier, Pedro Bala, o Nestor, que fizeram trabalho construindo a cidade. Assim como é Gramadotur, precisamos 
reconhecer tudo foi que feito, a história do Natal Luz, é uma história de uma família que trabalhou por ela, de uma comunidade, dos empresários, 
do Prefeito, Secretário de Turismo, dos hoteleiros, dos empresários que construíram a cidade melhor. Mas nós precisamos reconhecer os avanços 
que aconteceram, é, nós também subimos da Tribuna aqui para criticar eventualmente algumas questões, mas é importante ressaltar isso, e  
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gostaria de fazer um, fazer uma menção especial o trabalho que o Gerson Sorgetz e o Adriano Frauches, da Espaço Empresarial Comunicação de 
Gramado tem feito na assessoria de imprensa, porque eles estão conseguindo muitas mídias espontâneas, reportagens veiculadas, Estados 
Unidos, Espanha, China, o The Washington Post, é veiculou uma matéria muito bacana sobre o Natal Luz, todas as grandes emissoras, SBT, 
Globo, Record e SBT, o G1, Estadão, tanto Blogs como reportagens em jornais, na televisão, todas as mídias estão divulgando muito Gramado. 
Para voces ter uma noção, nós tivemos de mídia espontânea é claro, um cálculo aproximado 353.000 em agosto, R$ 527.000,00 (quinhentos e 
vinte sete mil reais) em mídia gratuita, espontânea em setembro R$ 5.000.000,00 (cinco milhões), quase R$ 6.000.000,00 (seis milhões),  R$ 
5.974.000,00 (cinco milhões, novecentos e setenta e quatro mil) em outubro, imagina novembro, imagina dezembro. Para você terem uma ideia, é 
a fanpage da da, do Natal Luz, tem 100 (cem) mil curtidas, se, está se trabalhando muito Facebook, foram 127.000 (cento e vinte sete mil) 
visualizações dia 9/11, só peço permissão para um minuto, no dia, e no final de novembro 193 (cento e noventa e tres mil) visualizações,  578 
(quinhentos e setenta e oito) comentários positivos né,  Ministério do Turismo transmitiu ao vivo com 108 (cento e oito mil) visualizações, então nós 
precisamos também enxergar isso, é o excelente trabalho, nós temos feito, que tem sido feito pela comunidade, pela Gramadotur, na questão das 
mídias espontâneas, e também olhar para quem tem dirigido esse trabalho que é o Néspolo, tem feito um belo trabalho, em especial a Iara Sartori. 
Eu sei, eu vou me permitir fazer um elogio especial, ao trabalho que a Iara tem construído também na direção da Gramadotur, parabéns ao belo 
trabalho que tem sido construído pela Gramadotur nessa relação com a imprensa. Obrigado, boa noite”. O Vereador Luia Barbacovi solicita a 
Palavra e, saudando o Senhor Presidente, os Senhores Vereadores e demais presentes disse: “Reiterar meus cumprimentos a todos, quem eu não 
cumprimentei antes a Família Aquino, Senhor Rolf, e ex companheiros estão seguido aqui, o Secretário também o Júlio, que acabei não citando. 
Primeiramente cumprimentar mais de uma vez, diria que a família Nossa Senhora de Fátima né, porque quando eu falei aqui, umas duas semanas 
atrás, que nós iríamos fazer algum evento para comemorar os 15 anos de Gramado, que a gente não ouviu falar nada, naquele mesmo momento a 
Carla mandou uma mensagem para Rose, nós estávamos na Mesa ainda, e eu disse, não pode vamos, vamos marcar. Eu acho que foi 
acertadíssimo, a gente fica feliz, primeiro por ser uma Escola de um Bairro, uma Escola Municipal que mostra então a qualidade, o nível da nossas 
Escolas, nós professores, dos funcionários, a participação dos pais, e como é bonito isso, e são exemplos, eu tenho certeza que outras Escolas do 
município tem feito um trabalho também muito bom, e talvez pode ser o início aí de um trabalho de trazer Escolas mas seguidamente aqui, para 
apresentar seus trabalhos. Em relação professor, falaste dessa questão de, da história de Gramado, eu fico realmente muito, muito feliz, quando 
ouço alguém falar isso porque. Como secretário-executivo da seção de cultura e turismo Gramado, patrocinei o Gilberto Drecksler, a Iraci, Celso 
Moreira, diversas pessoas, e que fizeram livro em Gramado. E agora, a cerca de dez dias atrás, a Iraci me procurou, com um livro pronto que tá a 
anos, que ela não consegue imprimir, e nós colocamos agora nesses valores que estamos devolvendo para o Prefeito. Então, nós temos bons 
trabalhos na área de história e pesquisa, e eu sugiro Professor até como líder do governo, que além de nós, aperfeiçoarmos e ajustarmos e a 
história ela é continuada e obviamente que tem muita coisa, reeditar esses livros. Tem livro do Gilberto Drecksler fantástico, livro da Iraci, 
maravilhoso, esse que ela que agora provavelmente vai ser editado então com os recursos R$ 20.000,00 (vinte mil reais), e que pode contribuir. 
Então acho que além desse trabalho de pesquisa, e conversar com um conselho, e outras coisas, se nós reeditarmos esses livros, certamente a 
história de Gramado, e esses jovens que não tiveram oportunidade de ler esse livro, que são edições pouca a tiragem né, até por questão de 
custos, obviamente que vão contribuir. Também eu queria fazer um registro a questão do Natal Luz, recebi o convite para Orquestra Sinfônica de 
Gramado na Igreja Nossa Senhora de Lourdes na Várzea Grande, fantástico. Orquestra sinfônica, tem gente que viaja o País para assistir uma 
orquestra sinfônica, orquestra sinfônica de Gramado é maravilhosa, faz abertura Festival de Cinema até a Orquestra Sinfônica de Gramado ela tem 
condições de se apresentar em qualquer lugar, em altíssimo nível, dezoito pessoas na Igreja, não tinha ninguém do setor público a não ser esse 
Vereador, fiquei muito triste, triste e não sei, se foi divulgação, acho primeiro cumprimentar pela iniciativa da Gramadotur, fantástico levar o que é 
extra Sinfônica para Várzea Grande, é uma oportunidade única, qualquer município gostaria de receber, mas, tinha pouquíssima gente. Então eu 
deixo isso como alerta, que eu acho que tem que divulgar, valorizar, porque é uma iniciativa maravilhosa, de novo eu repito, acho que o que a 
Gramadotur tá fazendo em levar a orquestra, é uma coisa maravilhosa, estou sendo repetitivo, acho que deveria ter convidado Colégio talvez, fazer 
um trabalho com a comunidade, então eu deixo esse alerta para nós não desperdiçar uma oportunidade dessa, quantas pessoas que nunca mais 
vão ter oportunidade de assistir uma Orquestra Sinfônica, ela tava ali, então deixa eu registo, ao mesmo tempo que o cumprimento eu deixo esse 
alerta. Eu estive a semana em Brasília Tive que fazer algumas visitas do SEBRAE Nacional, Ministério do Turismo, no IFAM, na Confederação 
Nacional dos Municípios, e também participei da reunião do Conselho Nacional de Turismo, e saí de lá com a convicção que a nossa região vai ter 
cassino, vai ter jogos, e que vão ser liberados brevemente  É tanto na conversa com as pessoas que participam do Conselho individual com eles, 
como depois no Congresso e depois ouvindo o próprio Presidente da Câmara Rodrigo Maia, e são estão em tramitação na Casa três ou quatro 
projetos que envolvem jogos. Tem projeto que libera só bingo, outros que libera máquinas, até o jogo do bicho, tem tem projeto lá dentro de 
cassinos. E a ideia do Presidente é o seguinte, é juntar todos em um projeto único e aprovar, um projeto enxuto com todos os jogos pelo que eu 
entendi. E ter esses espaços em poucos lugares do Brasil, mas e lugares com potencial turístico altíssimo, e não tenho dúvida que a região das 
hortênsias estão incluído, então isso eu acredito que 2018 nós teremos então o jogo liberado, e a nossa região com certeza, isso eu não vou dar 
minha opinião a favor ou contra, porque isso é, esse é o tipo da coisa que existe mil e uma opiniões, mas uma coisa é certa, se hoje já tá 
complicado o trânsito, já problema de saneamento outras coisas, vai ficar muito pior, não interessa se for em Gramado for em Canela, minha 
opinião que deveria ser entre Canela e São Chico, ali porque, teria um espaço grande, mas, a nossa cidade vai receber o volume ainda maior de 
visitantes. Então, temos que ter esse planejamento foi falado aqui saneamento, alguma coisa foi feito, outra coisa não foi feita, é a Corsan, não é a 
Corsan, na verdade tem que ser feito, não adianta mais, isso talvez é a grande obra que nós precisamos no presente, no futuro. Não tem mais 
como, dizem ah, enterrar cano não dá voto, eu diria que hoje, eu acho que enterrar cano dá voto, talvez vai tumultuar um pouco né, que é uma 
obra grande, tumultua, mas com certeza ele é importante, porque hoje não é um luxo, não é uma demagogia, ninguém quer sentir o cheiro que se 
sente alguns lugares, tem que desviar de calçadas, ruas, ninguém quer isso, isso já foi dito não é, não aconteceu esse ano, é que com o tempo 
cada vez mais, mais ocupação mais construção, não tem jeito história. Então esse é um registro importantíssimo, eu realmente tenho convicção 
que 2018 está liberado o jogo no Brasil, e a nossa região vai ter obviamente que não sei se rapidamente, vai ser construído, ou vão utilizar um 
espaço já existente. Também lá nas reuniões, aí me chamou atenção, e deve ser votada essa semana, talvez se não for votado o Projeto da 
Previdência, a Lei geral do Turismo, nós que vivemos turismo praticamente nunca ouvimos falar, e a Lei geral do Turismo, ela mexe diretamente, 
eu tive vendo ali algumas alterações, e vai ser muito importante para os trabalhadores do Turismo, para os empresários, porque ela inclui 
atividades, inclui seguimentos, a que não estava incluído na primeira Lei geral do Turismo, então é uma Lei que nós temos que acompanhar ela, 
provavelmente algumas coisas vão ter que ser regulamentado aqui pela Câmara, porque realmente ela é importantíssimo para o desenvolvimento, 
e quase que um futuro Plano Diretor. E para finalizar, também estive no Tribunal de Contas da União essa semana, até o Ministro Nardes vai estar 
aqui em Gramado provavelmente sexta-feira, e convidando ele para participar do Fórum Gramado de estudos turísticos, e ele vai apresentar um 
Projeto, um trabalho que o Tribunal está fazendo de governança, governança estão fazendo a nível de Brasil, e inclusive foi lançado essa semana 
a passada, um trabalho grande feito pelos auditores do Tribunal de Contas, aonde eles querem que todas as estruturas do Brasil, política, tem toda 
a estrutura pública, tenha gestão, planejamento, e o resultado. E ele vai trazer isso aí para o turismo também, então mostrar a importância de se  
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planejar os investimentos, não fazer de qualquer jeito, mas acima de tudo de resultado, resultado social, resultado econômico, é resultado para as 
comunidades onde são feitos os investimentos. Eu acho que vai ser fundamental no período 12 a 14 de abril, o ministro vai estar aqui fazendo essa 
apresentação, mas acima de tudo para o Brasil é importantíssimo esse projeto de governança. A partir desse ano de 2018 o Tribunal de Contas 
não vai incentivar os tribunais de Contas dos Estados, vai incentivar o Executivo, Legislativo, a trabalhar diretamente no projeto de governança, na  
opinião deles e nos estudos, se não houver esse planejamento, e se o setor público não buscar resultado, certamente o estado brasileiro vai falir, 
se já não está falido a boa noite a todos”. Senhor Presidente encerra agradecendo a presença de todos, cumprimenta mais uma vez o Lions Club, 
a Escola Nossa Senhora de Fátima, deseja uma boa noite, e convoca os seus vereadores para a Sessão Ordinária da próxima segunda-feira boa 
noite a todos. Sala de Sessões em 11 de dezembro de 2017. Mª Aparecida Oaigen Benetti, Assessora de Cerimonial e Protocolo  -.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-
.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.- 
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